

西双版纳州推动口岸经济发展——

货满仓 通道畅 韧性强

在位于勐海县的打洛口岸，国门前打卡拍照的游客熙熙攘攘，从境外运输甘蔗等货物的车辆在口岸排成长龙，海关等联检部门工作人员紧张地进行查验，为入境货物办理着通关手续。随着去年底勐海县的真真，勐阿两个糖厂进入榨季，大量境外种植的甘蔗原料源源不断地运输入境，口岸每日车水马龙。

近年来，打洛海关等部门立足职能、主动作为，建立“关地企通关通车”工作机制，培育新增13家外贸企业，推动打洛口岸“两场合一”立项开工建设，创新推出“边民互市三轮车阳光早市”，口岸发展不断提速，边民互市三轮车通关量超过21万辆次，带动边民增收262.5万元。

借力中老铁路赋能沿边开放，西双版纳傣族自治州依托“公水空铁”立体化

抓落实 开新局

通道以及拥有7个国家级边境口岸的优越区位优势，以辐射中心建设为统领，与密集口岸网络深度联动，狠抓智慧口岸等互联互通项目建设，进一步优化口岸通关流程，积极谋划口岸经济产业发展，深化跨境产业合作。

自2025年6月进口全国首批缅甸魔芋干片以来，打洛口岸魔芋干片进口量位居全省第一。同时，打洛口岸还成为云南首批原产缅甸特惠项下零关税进口天然橡胶烟片的口岸，并为云南六大茶山茶业股份有限公司签发首份RCEP原产地证书，帮助该企业首次出口普洱茶。据统计，打洛口岸2025年进出口贸易总额

达37.34亿元，进出口货运量超过99.61万吨。

2026年1月30日，自缅甸进口的100吨高岭土及其伴生矿物石英砂，由打洛口岸进口入境落地加工。这是该口岸首次进口高岭土类矿产品，也是在勐海县落地的首个进口矿产品加工项目。今年以来，打洛口岸着力构建覆盖加工、交易、物流、配套等环节的全产业链生态，稳步推进口岸经济从传统单一通关模式转向多元产业融合，为兴边富民、区域协同发展注入澎湃动力。

澜沧江上的关累港同样活力十足，码头上的重型吊车将一辆辆卡车起吊装

船，启运出口至缅甸矿区。数百名工人忙碌不停，加紧装载各类出口物资。在关累港的边民互市货场，满载食品、农副产品的货车排成长龙，商户线上提前申报、线下货到验放，衔接顺畅高效，平均仅需1小时即可办结通关手续。

随着中老铁路西双版纳野象谷、磨憨等关键货运站完成配套设施升级，澜沧江—湄公河（西双版纳段）四级航道整治全面完工，关累港散货码头投用并推进智慧化改造，西双版纳加快构建现代化跨境立体通道，口岸优势不断显现。2025年，经关累港口岸出入境的澜湄国际航运货物吞吐量超过26万吨，货值达26亿元，同比分别增长70%和124%，货物品类增至2100余种，运输出入境人员达3.4万人次，来自老挝、泰国、越南等9个国家和地区。

本报记者 戴振华

华宁柑桔被认定为全国名特优新农产品

本报讯（记者 王剑钊 通讯员 陈志莲）近日，农业农村部农产品质量安全中心发布《2025年第三批全国名特优新农产品名录》，由华宁县柑桔科学研究所申报的“华宁柑桔”通过全国名特优新农产品认定。

玉溪市华宁县是全国知名的早熟、特早熟柑桔优势产区。华宁柑桔具有果形端正、色泽鲜亮、肉质脆嫩、汁多味甜、糖酸比适中的优良品质。专家从品种特性、品质指标、生态价值、产业基础等维度严格评审后，将其认定为全国名特优新农产品。

“华宁柑桔”此前已获农业农村部农产品地理标志登记保护、全国土特产推荐产品、云南省著名商标等荣誉。2025年，华宁柑桔种植面积达15.48万亩，产量53.02万吨，产值14.5亿元。华宁县建成全省首家柑桔产业后服务中心，预计出口交易额达6亿元，远销俄罗斯、加拿大等国家。

《可食用仙人掌（茎节）》团体标准在文山市发布

本报讯（本报记者 李彤 通讯员 李冰晨）近日，文山市《可食用仙人掌（茎节）》团体标准发布实施。

近年来，文山市可食用仙人掌种植规模与市场需求持续扩大，但产业一直缺乏统一质量标准，导致产品品质参差不齐、优质难优价，制约了行业健康发展。为此，文山市农业农村局联合云南省农业科学院质量标准与检测技术研究所、龙头企业壹亩良田（云南）农业投资有限公司共同研制该标准，通过广泛采样与检测，建立了涵盖感官、理化与安全指标的多维度评价体系。

标准将产品分为特级、一级、二级和不定级4个等级。感官上，对掌片完整性、颜色、洁净度等提出明确要求；理化方面，通过含水量、糖度等数据客观评价口感与品质；安全上，严格设定重金属与农药残留限量，保障食用安全。该标准实施后，种植户可按标准规范生产，实现优质优价；企业可依据等级进行收购、定价与产品分级，推动品牌化经营；监管部门能据此有效维护市场秩序；消费者则可凭借标准标识，选购到品质有保障的产品。

昆明机场T2航站楼南段钢结构屋盖提升完成

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 杨世广）2月1日，由中铁建工集团承建的昆明长水国际机场改扩建工程航站区T2航站楼南段钢结构屋盖整体提升完成。

T2航站楼南段钢结构屋盖为异形曲面，还具有超大的面宽、进深、落差。该项目团队以一系列突破性工艺与精

细化管控，由4块弧形锥板焊接成52根树形柱，使异形柱体系实现了毫米级精准对接，通过预弯折弯双工序及定制模具无压痕压制技术，将曲面精度误差控制在2毫米以内，柱顶铸钢节点最大重量约60吨，采用阶梯浇筑与多包围浇筑工艺，控制复杂管口空间精度，并通过三维坐标与树形柱校核，实

现了零错边、零偏差对接。

该项目以数字化手段贯穿设计、施工、监测全周期，依托数字建造平台，建立专业建筑信息模型，开展虚拟仿真预演，提前解决碰撞与工序冲突；运用三维激光扫描技术，对铸钢节点、树形柱进行逆向建模与偏差分析，实现闭环精度控制。

云南高原无人机试验飞行活动在兰坪县开展



小型无人机。 本报通讯员 袁莉 摄

本报讯（记者 李寿华 李承韩）2月4日，云南高原无人机试验飞行活动在兰坪白族普米族自治县丰华通用机场举行。多款大、中、小型高原无人机亮相首飞，成功验证了多系列机型在高原环境下的稳定性和可靠性，为今后规模化应用于高原物流、电力巡检、应急救援等领域奠定了基础。

此次试飞机型包括3架小型垂直

起降固定翼、2架中型垂直起降固定翼及1架大型多旋翼消防无人机。试飞过程中，各型无人机依次进行了爬升测试、消防无人机灭火精准抛投演示、无人机反制实战演练等6项科目测试，手动与自动飞行模式切换流畅，通信冗余与发动机高原动力衰减均符合设计预期，整体满足高原飞行标准。

兰坪丰华通用机场海拔2524.8米，是云南省首个A1级一类高高原通用机场，具有“四山夹三江”的复杂地形及低空气密度、强对流等特点，是无人机高原环境测试的理想的场地。本次测试的无人机灵活高效、适应性强，在高原应急救援、生态监测、物流配送、农业植保等领域具有广泛应用的潜力。

上接三版 《云南省高级人民法院工作报告》
认真实施农村集体组织法，审结土地承包经营等纠纷644件。“哈尼梯田分水案”中，法院判令不得擅自改变水流流向，维护“水—田—人—文化”和谐共生。依法加大对人身财产权保护力度，审结侵权类案件27320件。

解决好诉讼难点难题，积极推广起诉状、答辩状示范文本应用，实现“扫一扫”自动获取、“勾一勾”自动生成。开展常态化巡检通报，推动立案登记制更好落实，立案满意度同比上升5.05个百分点。开展“清积案·定分争”活动，审限内结案率97.06%，高于全国均值3.02个百分点，确保收结案动态平衡。开展长期未结、久押不决案件清理，积案下降50.71%。以交叉执行破解疑难案、骨头案，执结案件12768件。强化以促促执，办理司法保全236016件，同比上升10.11%。开展打击拒执犯罪专项行动，公安机关立案422人，法院受理拒执罪自诉案件80件，追于震颤主动履行163人，判处拒执罪116人，同比均大幅上升。深入整治超标的查扣冻，健全分级分类失信惩戒机制，新纳入失信名单73349人，修复信用58765人，守信激励、失信惩戒更加精准。怒江法院“临时解禁”失信被执行人胡某某，助其顺利参加全国少数民族传统体育运动会并获得冠军，彰显司法温度。坚持有信必复、必办，办理涉诉信访案件23589件。

坚守公正司法底线，坚持惩罚犯罪与保障人权相统一，恪守罪刑法定、证据裁判、疑罪从无原则，切实防范冤假错案发生，依法对7名公诉和自诉案件被告人宣告无罪。坚持有错必纠，审结二审案件44327件，依法改判、发回重审6851件；审结申诉申请再审案件10351件，依法启动再审566件。压实院长带头办案和监督管理责任，庭院长审理及阅卷案件59331件，占比50.41%，有效强化司法权力运行监督。建立人民法院案例库、法答问网办案检索参考机制，以裁判规则统一推动公正司法水平提升。

六、狠抓队伍建设，夯实审判工作现代化支撑

坚持以改革为动力，以能力为依托，以作风为保障，不断夯实基层基础，为审判工作现代化提供有力支撑。深化司法改革。完成法官遴选委员会分设改革，系统优化入额遴选机制，遴选入额法官223名。完成法官惩戒委员会换届，修订章程及工作办法，监督和保障法官依法履职。逐级遴选法官29名，上级法院25名法官助理到下级法院入额，上下交流取得明显突破。出台编外聘用制人员管理办法，系统优化审判辅助人员队伍管理。

加强能力建设。开设“院长论坛”，由三级法院院长围绕主题交流经验，引领“关键少数”实干担当。抢抓全国法院“一张网”建设机遇，作为全国第10个省份上线运行，实现全部业务“一网通”、诉讼服务“一网通”、案件信息“全国查”，以司法“生产方式”的变革，提升办案“生产力”。深入抓好基层“脱薄”，推动11个基层法院“脱薄”向强，带动基层基础全面提升。官渡法院磨憨法庭、思茅法院思茅港法庭、双江法院勐库法庭，被命名为全国

首批“枫桥式人民法庭”。

抓严作风纪律。认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，对涉酒等作风问题进行专项整治，系统抓实学查改，健全完善11项制度机制，开展诉讼费集中退付和追缴，建立主动退费机制，组织观看庭审实录，警示教育片，常态化开展以案说法、说纪、说德、说责，持续把“三个规定”作为铁规矩、硬杠杠落实，坚持零容忍惩处违纪违法行

为“阳光是最好的防腐剂”理念，及时向当事人公开办案流程信息，公开裁判文书268584份，召开新闻发布会8场，主动回应社会关切。

各位代表，过去一年全省法院工作的发展进步，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是省委领导、最高人民法院指导的结果，是省人大及其常委会监督、省政府支持、省政协和各民主党派民主监督的结果，是地方各级机关、社会各界人士、代表委员和全省人民关心、支持、帮助的结果。在此，我谨代表全省法院表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！

同时，我们也清醒看到，全省法院工作还存在不少问题和困难。一是司法质效需进一步提升，有的践行从政治上看、从法治上办不够实，少数案件办理效果不够好。二是为民事司法需进一步强化，有的还不能完全处理好立案登记与多元化解的关系，有的长期未结案边清边立。三是司法改革需进一步深化，落实和完善司法责任制需要持续推进，办案不规范问题仍未杜绝。四是司法环境需进一步优化，虚假诉讼、拒不履行法院裁判等问题仍然存在，矛盾纠纷源头治理还需加力，“人案矛盾”在中心城区法院非常突出。五是作风纪律建设需进一步加强，干警违纪违法依然高发，对司法公信力造成严重损害。对于这些问题和困难，我们将采取有力措施，切实加以解决。

2026年工作安排

2026年是“十五五”开局之年。全省

省管干部任前公示公告

云干任公示[2026]3号

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将姜若宁等14名同志拟任职务予以公示：

姜若宁，男，汉族，1970年7月生，大学学历，中共党员，现任省纪委副书记、省监委副主任、省档案局局长。经研究，该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

李建松，男，汉族，1972年10月生，在职硕士，中共党员，现任中共文山州委副书记、统战部部长。经研究，该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

施自应，男，汉族，1969年10月生，大学学历，中共党员，现任省人民政府副秘书长、办公厅党组成员。经研究，该同志拟任省直单位正厅级领导职务。

冯逆光，男，汉族，1977年7月生，大学学历，中共党员，现任省纪委副书记。经研究，该同志拟任州市（县）委副书记。

朱保福，男，汉族，1979年8月生，在职硕士，中共党员，现任中共怒江州委常委、州委政法委书记。经研究，该同志拟任州市（县）委副书记。

胡向京，男，汉族，1975年9月生，大学学历，中共党员，现任西双版纳州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

别燕妮，女，汉族，1975年10月生，在职硕士，中共党员，现任普洱市人民政府副市长。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

杨天东，男，汉族，1981年10月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任省委政研会政策研究室主任。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

张世影，男，傣族，1972年11月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任中共勐腊县委书记、二级巡视员。经研

究，该同志拟提名为副州（市）长人选。

马晗，男，回族，1973年1月生，大学学历，中共党员，现任中共鲁甸县委副书记、县长、一级调研员。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

曹维，男，汉族，1976年7月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任曲靖市委组织部分管日常工作的副部长。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

侯开苑，男，汉族，1982年7月生，大学学历，中共党员，现任中共富源县委书记。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

左刚，男，彝族，1979年7月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任楚雄州委副秘书长、办公室主任，州档案局局长（兼）。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

郭敏，男，汉族，1982年11月生，省委党校大学学历，中共党员，现任中共马关县委副书记、县长、一级调研员。经研究，该同志拟任县（市、区）委书记。

胡向京，男，汉族，1975年9月生，大学学历，中共党员，现任西双版纳州人民政府副州长。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

别燕妮，女，汉族，1975年10月生，在职硕士，中共党员，现任普洱市人民政府副市长。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

杨天东，男，汉族，1981年10月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任省委政研会政策研究室主任。经研究，该同志拟任州市（县）委常委。

张世影，男，傣族，1972年11月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任中共勐腊县委书记、二级巡视员。经研

究电话：0871-12380。

中共云南省委组织部

2026年2月5日

公示时间从2026年2月6日起至2026年2月12日止（国家法定节假日除外），如对被公示人有意见，可通过来信、来电、来访等方式，向中共云南省委组织部干部监督处反映。反映问题要实事求是，客观公正，提倡签署真实姓名并告知联系方式。我们将严格遵守工作纪律，履行保密义务。通讯地址：云南省昆明市广福路8号省委组织部干部监督处，邮编：650228，举报电话：0871-12380。

2026年全国汽车露营产业工作会议召开

云南7家单位3条路线1人获奖

本报讯（记者 娄莹）近日，2026年全国汽车露营产业工作会议在重庆市举行。云南省7家单位、3条路线及1人获奖，获奖数量位列全国第一。

本次会议汇聚了全国汽车露营领域的专家、营地代表及相关省（区、市）汽摩协会代表148人，总结2025年产业成果，表彰先进、交流经验，为未来产业发展绘制蓝图。会议对2025年度40家全国汽车自驾运动营地、11家全国星级汽车自驾运动营地、10条全国精品自驾运动游线路获评“2025全国十佳精品自驾运动游线路”；丽江东巴谷汽车旅游营地董事长王长华获新国家体育总局“2021—2024年度全国群众体育先进个人”称号。

近年来，云南省持续开展汽车自驾运动营地申报与星级评定、精品自驾运动游线路推荐，多次组织全国汽车（房车）露营集结赛，并举办汽车自驾领队及营地运动指导员培训，为推动汽车运动体育产业发展作出了重要贡献。

经过评选，昆明晋宁滇池陶花里营地、玉溪龙马山滇峰汽摩运动营地、建水栖云会云龙山茶庄园自驾营地、西双版纳望天树汽车自驾运动康养营地、西

双版纳基诺山巴亚山野汽车自驾运动营地、临沧凤庆大兴温泉度假村房车营地、怒江美丽公路星谷自驾营地，获评“全国汽车自驾运动营地”，新平磨盘山森林公园营地（四星级）、陇川滇缅国际雨林运动公园（三星级）荣获“全国星级汽车自驾运动营地”称号；云南“大香格里拉”环线汽摩自驾运动游线路获评“2025全国十佳精品自驾运动游线路”；丽江东巴谷汽车旅游营地董事

长王长华获新国家体育总局“2021—2024年度全国群众体育先进个人”称号。

近年来，云南省持续开展汽车自驾运动营地申报与星级评定、精品自驾运动游线路推荐，多次组织全国汽车（房车）露营集结赛，并举办汽车自驾领队及营地运动指导员培训，为推动汽车运动体育产业发展作出了重要贡献。

通过评选，昆明晋宁滇池陶花里营地、玉溪龙马山滇峰汽摩运动营地、建水栖云会云龙山茶庄园自驾营地、西双版纳望天树汽车自驾运动康养营地、西

双版纳基诺山巴亚山野汽车自驾运动营地、临沧凤庆大兴温泉度假村房车营地、怒江